贵州安顺西秀区实现乡镇垃圾收运处置全覆盖

城乡更净、更美、更亮了

效益、经济效益的多赢

本报记者 王新伟 通讯员 梅

垃圾分类 ○ 利国利民

陈忠秀是贵州省安顺市西秀区 蔡官镇交椅村村民,在马路边开了一 个小超市。为了方便大家扔垃圾,她 在门口自备了垃圾箱,每天把垃圾进 行分类处理。

在西秀区,像陈忠秀一样,对垃 圾进行分类的村民有很多。

西秀区城管局局长何林向记者 介绍说:"为推进城乡垃圾一体化处 理,2015年起,西秀区投资1.1亿元, 建设乡镇垃圾转运站,并配备了垃圾 车、垃圾箱等环卫基础设施。"

记者看到,西秀区的每个乡镇都 建设有1座水平压缩式垃圾转运站, 配套一辆大吨位转运车;每个村寨都 配置有5个1.5吨不锈钢垃圾斗,聘 用3至5名环卫保洁人员;每2个村配 备一辆1.5吨钩臂垃圾收集车。

截至2017年12月底,西秀区14 座垃圾转运站已建设完工并投入使 用,14辆大型垃圾转运车、160辆1.5 吨垃圾钩臂车、2200个1.5吨不锈钢 垃圾斗全部到位,在贵州省率先实现 了乡镇垃圾收运处置全覆盖。

倡导村民自治 提升环保意识

黄腊布依族苗族乡是西秀区率 先收取村民卫生费的乡镇, 玲珑 村、羊边城村、龙青村3个村作为试 点村,村民按家庭人口以每月2元的 标准向村委会一次性交纳一年的卫 生费,主要用于补助村级保洁员的 工资。

保洁员除了每天维护村内公共 卫生外,早上还挨家挨户将村民的生 活垃圾用小推车运走。

为保证支出透明、专款专用,村 委会将缴纳卫生费的村民名单和金 额总数在村内进行公示,村民对保洁 员工作及卫生费支出情况进行监 督。不交纳卫生费的家庭,保洁员将 不负责清运该户的生活垃圾。

龙青村还召开村民大会,制定了 《村民公约》,针对不交卫生费、不参 与本村建设、不配合本村工作等行 为,制定了相应的处罚措施,不交卫 生费的村民将被记入"黑名单",不能 参与卫生户、文明户等评选。

黄腊乡创建办主任柏永园告诉 记者:"实行村民自治,村保洁员的 待遇得到提高,工作更加尽心尽 责。村民看到环境卫生变好了,也 愿意交纳卫生费。这样一来, 既可



2015年起,贵州安顺西秀区开始推进城乡垃圾一体化处理。2017年底,西秀区在贵州省

率先实现乡镇垃圾收运处置全覆盖。通过倡导村民自治、整合人力资源、政府购买服务等办

法,西秀区的城乡人居环境得到净化美化亮化,并助力了全域旅游发展,实现了生态效益、社会 •

一辆垃圾清运车行驶在去往贵州省安顺垃圾焚烧发电厂的路上。

以缓解财政负担,又能提高保洁员 的积极性,还能提升村民的环保意 识, 养成良好的生活卫生习惯, 并 自觉监督本村的环境卫生工作,可 谓'一举四得',是解决农村环境问 题的有效办法。"

记者在西秀区人社局了解到, 2017年下半年,西秀区创新做法,在 全区193个行政村设置村保洁员、河 道保洁员、交通护路员、生态护林员 等7个公益性岗位,简称"一村七岗", 每月800元的工资由区财政承担。 有了"一村七岗",村里的保洁人员增 加了,村容村貌得到了极大改善。

整合人力资源 用好奖惩机制

"我们通过整合'一村七岗'人员 和石漠化治理封山育林员等共74人, 加上乡里聘用的保洁员38人,目前共 有保洁人员112人"。新场乡党委委 员张新告诉记者:"实行'河段长''路 段长'制,乡党委书记、乡长为'总段 长',党委班子成员为'副段长',村 居、部门联合包保,科学划定包保区 域,部门负责人及村党支部书记、村

> 垃圾转运 车在贵州省安 顺绿色动力与 再生能源有限 公司的垃圾焚 烧发电厂内倾 倒垃圾。 维摄

委会主任为包保区域'河段长''路段 长'。同时加大考核督查,实施'三 子'(即扫面子、摘帽子、扣票子)奖惩 机制,营造了积极向上、争先创优的 创建工作氛围。全乡50.5公里通村 路和各村(居)通组联户路,基本实现 了路路有人扫、户户有人监督的良好

周志伦是双堡镇军马村上哨组 的贫困户,妻子过世多年,家中八旬 老母有视力障碍,没有办法外出务 工。周志伦被"一村七岗"聘用后,每 天负责寨子里公共区域环境卫生的 打扫和监督,环境干净了,有固定收 入了,他的精神也振奋了。

政府购买服务 引进环保企业

双堡镇垃圾转运站站长何文运 告诉记者:"整个双堡镇每天产生的 垃圾有22吨左右,镇里配备的1辆大 型垃圾运输车、11辆小型垃圾钩臂车 每天不间断运行。垃圾运到我们这 里进行压缩以后,再由大型运输车将 压缩后的垃圾运往绿色动力发电厂 进行焚烧处理。"

总投资4.6亿元的安顺绿色动力 垃圾焚烧发电厂拥有日处理生活垃 圾700吨的能力,发电厂由卸料车 间、垃圾池、燃烧锅炉房、烟气净化车 间、汽轮发电机组、渗沥液处理站6大 区域组成。

每天上百吨乡镇垃圾运往企业 后统一倒入垃圾储坑,然后进行高温 分解焚烧,企业采用"干法半干法布 袋除尘"的方式,将垃圾中可能含有 的酸性气体进行综合处理,再通过喷 射活性炭,吸附回收烟尘中含有的重 金属等有毒有害物质。无论是在控 制室、垃圾倾倒处,还是在焚烧区,都 闻不到难闻的气味。

的发电量在25万千瓦时左右,相当 于4万到5万户居民每天的生活用电 量。焚烧后的炉渣我们通过循环利 用制成炉渣砖,每天大概可生产10 万块左右的标砖,剩下有3%左右的 飞灰经过加螯合剂水泥进行固化处 理以后,才送到生活垃圾填埋场进 行填埋,真正实现了垃圾减量化。" 根据测算,1吨垃圾占用的空间 大约是800立方米,安顺中心城区每

安顺绿色动力有限公司副总经

理孔德武告诉记者:"我们公司每天

维摄

天300吨垃圾就要占用空间24万立 方米,而300吨经过焚烧处理的垃 圾,不可利用的废渣为3吨,占用的空 间约为3立方米,减容量达到97%。 为从根本上解决垃圾处理问题,

西秀区引进了更多环保企业——建 筑垃圾采取覆盖运输的方式运至贵 州兴贵恒远新型建材有限公司,经过 粉碎、拌和、蒸养等处理,变身成为新 型环保砖;餐厨垃圾运至贵州鸿能环 保能源科技有限公司,经过粉碎、分 离、提取后,变身成为有机肥和航空

据了解, 西秀区在5年内给予环 保企业税收减免和购买服务,政府 按每吨70元的价格向安顺绿色动力 垃圾焚烧发电厂购买垃圾处置服 务; 兴贵恒远公司根据运输车辆吨 位,向收运企业每车支付80元至 200元的收运费用; 收运企业向鸿 能环保公司按每吨150元支付处置 费用。这些方式解决了运行成本, 将三类垃圾变废为宝,实现了垃圾 处理无害化。

安顺市委常委、西秀区委书记郭 伟谊说:"城乡一体化垃圾处理体系 净化美化亮化了城乡人居环境,助力 了全域旅游发展,实现了生态效益、 社会效益、经济效益的多赢,让西秀 走上了绿色循环发展之路。"

耗,也没有管路输送热量损失,可 避免15%至20%的能耗;由于依靠 大面积的地面蓄能和辐射加温,即 使在停电24小时的情况下也能保证 室内温度降幅在1摄氏度左右;由 于可采用分户独立控制,用户可自 主调节温度,从而可节省大量无效 供热造成的能源浪费。

"由于热能主要来自空气,是一个 自然的生态循环,所以运行中不会产 生污水废气。"冯志君说,统计数据表 明,与燃煤锅炉相比,无水供暖系统 可减排90.6%的烟尘、29.5%的二氧化 硫、46.2%的氮氧化物、53.2%的二氧

"常规集中供暖方式,政府需要 投入大量资金用于基础设施建设和 对供热企业进行补贴,同时,维护成 本和环保成本也较高。"冯志君说, "而分布式空气源无水供暖系统不需 电增容,无管网,成本低,且安装方 便,20平方米以上的房屋就可以安 装,农村单体建筑、城市连片小区均



天能集团

打造闭环式绿色产业链

本报记者 李佳霖

走进位于浙江湖州市长兴县 和平镇的天能集团循环经济产业 园,满目青翠让人感觉这里不是工 厂而是花园。据介绍,这里浇花养 鱼的水是经污水处理过的工业用 水,达到了国家二级城市用水标 准,重复利用率达100%。

这座天能集团斥资30亿元建 设的占地达1000亩的循环经济产 业园里,包括"年回收处理30万吨 废铅酸蓄电池"及"年产2000万千 伏安动力储能用密封铅酸蓄电池" 两大项目。记者在天能电源材料 公司车间看到,智能化抓斗将满斗 的废旧电池转移到粉碎机进行下 一步处理;工人在屏幕上操控着从 意大利引进的铅蓄电池回收生产 线……通过采用全湿法密闭生产, 彻底改变了传统的蓄电池拆解造 成的污染及繁重的体力劳动。据 介绍,每天有400多吨废旧电池在 这里"粉身碎骨""脱胎重生"。

"从废旧电池回收到破碎、分 选、熔炼、精炼,再到重新组装成电 池,我们将每一步骤细细分开:从废 旧电池中分离出含铅物质,重新炼 成铅;分离出废塑料,重新制造电池 外壳;分离出废酸,提纯生产成浓硫 酸,用于制造电池加酸。废旧电池 金属回收率可达99%以上,塑料回 收率达99%,残酸回收率达100%, 工业用水重复利用率也达100%"。 天能集团董事长张天任说。

2009年,天能集团从意大利 引进了国际蓄电池资源回收再利 用技术水平领先的全自动机械破 碎设备和水力分选工艺技术设备, 但是因为国内外废旧电池的差异, 这套进口设备的运行效率并不如 预期。当面临社会效益和经济效 益的两难选择时,天能坚持"宁可 不赚钱也不能牺牲环境、浪费资 源",顶着亏损的压力毅然决定推 广清洁生产,通过设备的调试和纯 氧助燃、精炼保锑、专利合金配制、 废烟气处理等技术革新,最终实现 了废旧铅酸蓄电池的无害化处理, 并在此过程中打造出了国内铅蓄 电池行业的一条"生产—销售—回

收一冶炼一再生产"的闭环式绿色 产业链,大幅提高了资源利用率, 为再生铅行业的转型升级、技术创 新起到带动作用。

当前铅污染防治重心已由生 产环节转移到再生铅环节,天能打 造的这一闭环式循环经济产业链 改变了铅蓄电池产业的发展之 路。从废料中直接回收再生铅不 需要像原生铅那样采矿、选矿,因 此成本、能耗、排放得以大幅降 低。天能目前提取再生铅的生产 成本比原生铅低38%,能耗仅为原 生铅的35%。相比于传统的原生 铅生产方式,每生产一吨再生铅可 节约标煤60%,节水50%,减少固 体废物60%,减排二氧化硫66%。

近年来,天能集团还通过"一 圈一链"来促进企业的高质量可持 续发展,为国家的生态文明建设作 出贡献。

"一圈",就是循环经济生态 圈。天能集团对在浙江长兴发展 的循环经济产业进行了复制推广, 2011年起在河南濮阳建设了年处 理10万吨的循环经济产业园。通 过在全国各地的30万个营销网 点,将废旧电池分散回收、集中处 置、无害化再生利用,形成了闭环 式的循环经济生态圈。

"一链",就是绿色智造产业 链。天能集团从绿色产品、绿色车 间、绿色工厂、绿色园区、绿色标 准、绿色供应链等入手,借助互联 网、大数据、云计算等手段,把绿色 智造这条主线贯穿到生产经营的 全流程,引领产业向绿色、高端、智 能方向发展。2017年工信部公布 的第一批绿色制造体系示范名单 中,天能集团就有3家公司榜上有 名,其中两家被评为绿色工厂示范 企业,一家被评为绿色供应链管理 示范企业。

"作为以电动车环保动力电池制 造为主,集锂离子电池、风能太阳能 储能电池的研发、生产、销售,以及电 池回收、循环利用等为一体的大型实 业集团,天能集团的目的就是要用绿 色点亮百姓生活。"张天任说。



天能集团的全自动化装配车间。

(资料图片)

《中国城市餐饮食物浪费报告》发布——

食物浪费严重危害自然资源

人类每年消耗地球生态承载力1.6倍的自然资源

本报讯 记者杜铭报道:中国 科学院地理科学与资源研究所和世 界自然基金会近日联合发布的《中 国城市餐饮食物浪费报告》显示: "食物浪费不仅造成经济损失,而且 严重危害人类赖以生存的自然资 源。自上世纪70年代起,人类对于 地球的索取就超出了可持续供给的 能力;到2012年,人类每年要消耗 相当于地球生态承载力1.6倍的自 然资源。"

"为了满足人们对食物日益增 长的需求,我们曾一度只注重生产 要素的投入,包括农药、化肥、化石 能源、淡水和土地等。全球现有的 农业生产使用了70%的淡水资源、 33%的土地和30%的能源,产生了 20%的温室气体排放。这带来了一 系列全球环境问题,而即使这样,生 产出来的食物依然在餐桌上被大量 浪费。"世界自然基金会首席代表卢

思骋说。 从2012年起,中科院地理所课

题组在北京、上海、成都、拉萨4个代 表性城市的366家餐馆开展了大量 实地调研。调研发现,我国餐饮业 人均食物浪费量为每人每餐93克, 浪费率为11.7%;大型餐馆、游客群 体、中小学生群体、公务聚餐等是餐 饮食物浪费的"重灾区"。报告指出: "经初步测算,2015年我国城市餐饮 业仅餐桌食物浪费量就在1700万 至1800万吨之间,相当于3000万 至5000万人一年的食物量。" 调研发现,不同群体、不同场合

下的食物浪费具有明显特征。如游 客的人均食物浪费量为每人每餐 103克,高于当地居民;朋友聚餐和 公共消费的食物浪费量相对较高。

如何切实行动起来,减少食物浪 费?农业农村部食物与营养发展研 究所研究员王东阳表示,一方面,餐 饮业需要推进供给侧结构性改革,可 根据个人身体需求,提供精准化、定 制化的营养配餐;另一方面,需要从 小培养人们的科学膳食观念。

"空气源无水供暖"成节能新秀

本报记者 刘 成

节能减排在行动



一种名为"空气源无 水供暖系统"的新型供暖 方式去年冬季在山东青岛 采用,与传统集中供暖及 其他清洁能源供暖方式相 比,这种供暖系统在供热 效率、节能、环保等各项指 标上优势明显

0

走进分布式空气源无水供暖系 统的研发公司——青岛德固瑞邦供 热有限公司,公司董事长赵广乾指 着墙上的一圈类似地暖管道的铜管 说:"这套供暖系统由室外热源机、 室内地埋盘管、控制系统三部分组 成,这些铜管是第二部分。"记者看 到,顺着铜管往两侧延伸,一侧是 类似空调外机一样的室外热源机, 另一侧是像中央空调开关样子的控 制面板。

当前热泵取暖技术已经非常成 熟,空气源热泵无水供暖却是后起 之秀。"这套系统利用的是大气本身 的热能,通过电驱动压缩机,利用

液体和气体形态的变化释放热量来 实现供暖, 电驱动的能耗仅占 30%, 其他70%全部来自大气能。" 赵广乾说,根据测算,燃煤锅炉、天 然气锅炉、电锅炉和空气源热泵无水 供暖的热效率分别为65%、85%、 95%和300%; 在同等条件下, 制备 1000千瓦热量时,空气源热泵无水 供暖消耗的等价标煤仅为120.06千 克标准煤,而电锅炉则需379.13千克 标准煤。

在山东省热力专家委员会委员 冯志君看来,与传统采暖系统相 比,分布式空气源无水供暖系统因 为没有风机、水泵等输送设备的能 化碳。

可以安装"。